

Проблемы патриотического воспитания студенческой молодежи в современной России

Научный руководитель – Ковалева Елена Олеговна

Рубичева Ксения Олеговна

Студент (магистр)

Тверской государственный технический университет, Управления и социальной коммуникации, Социологии и социальных технологий, Тверь, Россия

E-mail: kseniya.rubicheva@mail.ru

Термин «патриотизм» имеет разные определения, но все они, по сути, сводятся к тому, что патриотизм – это нравственное чувство, включающее «любовь, преданность и привязанность к отечеству, своему народу» [1]. Следовательно, патриотическое воспитание предполагает деятельность по формированию и развитию этих чувств. Это систематическая и целенаправленная деятельность социальных институтов по формированию у граждан любви и уважения к Родине, ответственного отношения к своей стране, чувства верности своему Отечеству, готовности защищать его интересы и вносить свой деятельный вклад в его процветание.

Патриотическое воспитание должно быть основано на следующих принципах: приоритетность исторического, культурного наследия Родины, ее духовных ценностей и традиций; воспитание уважения, терпимости к религиозным, этническим, национальным различиям и разным культурам и другие. Данное воспитание должно охватывать все общество, в том числе и студентов. Студенческая молодежь отличается рядом особенностей, в частности, своей динамичностью, готовностью к инновациям, стремлением к самореализации. Именно эти характеристики привлекают в этой социальной группе, и достаточно лишь направить их вектор в нужную сторону, чтобы сформировать активное и целенаправленное молодежное движение.

Кроме семьи и органов власти, воспитанием занимаются и учебные заведения (в том числе и высшие профессиональные учреждения). При этом они используют различные методы: проведение встреч с ветеранами и экскурсии; участие в военно-патриотических конференциях и «круглых столах»; создание музеев и так далее.

В связи с актуальностью данной проблемы, весной 2023 года было проведено прикладное социологическое исследование методом анкетирования на тему: «Отношение студентов ТвГТУ к патриотическому воспитанию студенческой молодежи». Было опрошено 110 респондентов, учащихся в ТвГТУ, среди них равное количество мужчин и женщин. В исследовании принимали участие студенты разных возрастов, имеющих различные места проживания. Представители студенческой молодежи были со всех факультетов университета, имели разные формы обучения и срок обучения с 1 по 6 курс. Исследование разовое, пилотажное, локальное. Тип выборки – случайный.

По мнению респондентов, патриотизм – это любовь к Родине, ее уважение и преданность ей. Небольшое количество студентов выделяют любовь к народу.

Образ патриота всегда был важной частью патриотического воспитания, так как без понимания этого стать патриотом довольно сложно. Студенты считают, что гражданин-патриот – это человек, которого волнует будущее страны, жаждущий или уже принимающий активное участие в развитии страны. Ему присуща приверженность к национальным традициям, обычаям и ценностям, нравственность, а также готовность помочь другим. Настоящий патриот не должен проявлять эгоизм по отношению к Родине, высказывать

негативное отношение к ней за пределами ее границ и проявлять агрессивное поведение в обществе. К патриотам себя относит 87,3% обучающихся.

К проявлениям патриотизма студенческая молодежь относит воспитание и культурное образование молодежи, соблюдение национальных обычаев и традиций и волонтерскую деятельность. Меньше всего к этому относят очистку водоемов и участие в субботниках.

По мнению респондентов, в настоящее время проблема патриотического воспитания актуальна или близка к этому. Среди социальных институтов, которые занимаются воспитанием патриотических чувств у молодежи, выделены семья и образовательные учреждения, а меньше всего уделено внимания органам власти.

Мероприятия патриотического характера, известные респондентам: акция «Бессмертный полк», встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами–интернационалистами и посещение краеведческих, исторических музеев и художественных галерей. Можно отметить, что студенты обращают внимание в основном на мероприятия военно-патриотического характера.

Большинство студентов принимало участие в следующих патриотических мероприятиях: посещали краеведческие, исторические музеи и художественные галереи, встречались с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами–интернационалистами и участвовали в акции «Бессмертный полк». Студенты оценивают это как положительный опыт, но при этом дать какую-то оценку не может 15,4%.

Как считают опрошенные, государство должно заниматься патриотическим воспитанием молодежи. На вопрос: «Занимается ли российское государство патриотическим воспитанием в настоящее время?» многие респонденты ответили: «Скорее да, чем нет». Четкий ответ: «да» дали 21,8%, а «нет» лишь 4,5%.

По мнению респондентов, инструментами, используемыми государством с целью патриотического воспитания молодежи, являются встречи с Героями Российской Федерации, Героями Советского Союза, Героями Труда, кавалерами Ордена Мужества, СМИ и проект «Пушкинская карта».

Согласно мнению учащихся, вузы должны заниматься патриотическим воспитанием молодежи. К субъектам, иницирующим и разрабатывающим программы патриотического воспитания вузах, опрошенные относят администрацию самого вуза.

На вопрос: «Занимается ли Ваш вуз патриотическим воспитанием?» большинство ответили: «да», а из мероприятий патриотического характера, проводящихся в вузе опрошенных, выделены следующие: волонтерство, участие в патриотических акциях и встреча с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами–интернационалистами.

По мнению студенческой молодежи, Центр молодежной политики должен организовывать мероприятия патриотического характера. Обучающиеся в ТвГТУ предлагают провести следующие патриотические мероприятия: походы по местам боевой славы, а также продолжить развивать волонтерскую деятельность.

Источники и литература

- 1) Ушаков, Д.Н. Толковый словарь русского языка [Электронный ресурс] // М.: Государственный институт «Советская энциклопедия». – 1928–1940. – Режим доступа: <https://ushakovdictionary.ru/>